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Целью методических рекомендаций является обеспечение эффективности самостоятельной работы студентов. 

Задачами методических рекомендаций по самостоятельной работе являются: активизация самостоятельной работы студентов; содействие развитию творческого отношения к данной дисциплине; овладение умениями опознавать, анализировать, классифицировать факты; управление познавательной деятельностью студентов.
 Функциями методических рекомендаций по самостоятельной работе являются: определение содержания работы студентов по овладению программным материалом; установление требований к результатам изучения дисциплины.

 Сроки выполнения и виды отчетности самостоятельной работы определяются преподавателем и доводятся до сведения студентов.

 В результате освоения дисциплины студент должен

иметь практический опыт: подбора строительных конструкций и разработке несложных узлов и деталей конструктивных элементов зданий; разработки архитектурно – строительных чертежей (отдельных узлов); разработки и оформления отдельных частей проекта производства работ.
 уметь: читать строительные и рабочие чертежи; читать и применять типовые узлы при разработке рабочих чертежей; выполнять чертежи планов, фасадов, разрезов, схем с помощью информационных технологий; читать генеральные планы участков, отводимых для строительных объектов; выполнять горизонтальную привязку от существующих объектов; применять информационные системы для проектирования генеральных планов; использовать информационные технологии при проектировании строительных конструкций; читать строительные чертежи и схемы инженерных сетей и оборудования; оформлять чертежи технологического проектирования с применением информационных технологий.
знать: особенности выполнения строительных чертежей; графические обозначения материалов и элементов конструкций; порядок выполнения чертежей планов, фасадов, разрезов, схем; профессиональные системы автоматизированного проектирования работ для выполнения архитектурно-строительных чертежей.
Перечень вопросов к зачету по МДК.01.04 Системы автоматизированного проектирования:

1. Назначение и принцип работы систем автоматизированного  проектирования.
2. Основные примитивы и режимы построений.
3. Сложные примитивы. Редактирование примитивов.
4. Свойства объектов.
5. Стили построения.
6. Пользовательский интерфейс программы  AutoCAD.
7. Файлы чертежей. Текстовое окно.
8. Отрезки. Способы ввода точек. Режимы.
9. Инструменты панели «Рисование».
10. Мультилинии. Надписи. Применение полей.
11. Таблицы. Размеры, допуски и выноски.
12. Штриховки и заливки. Сплайны. Области.
13. Ручки и выбор объектов.
14. Цвета. Типы линий и масштабы.
15. Слои.
16. Ограничения и зависимости.
17. Блоки.
18. Средства визуализации.
19. Средства проектирования и адаптации.
20. Геометрические зависимости.
21. Размерные зависимости.
22. DWG-ссылки.
23. Виды и видовые экраны.  Тонирование.
24. Печать и публикация.
25. Настройка  AutoCAD и средства программной адаптации.
